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Kleine Anfrage
des Abg. Gerhard Kleinböck SPD

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Schwimmfähigkeit von Kindern stärken

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. �Welche konkreten Angebote zur Stärkung der Schwimmfähigkeit im Vorschul-
alter wurden mit den im Doppelhaushalt 2020/21 bereitgestellten Mitteln ge-
schaffen?

2. �Wie viele Kinder haben an den in Frage 1 genannten Angeboten jeweils teilge-
nommen? 

3. �Welche wesentlichen Punkte umfasst das angekündigte „Gesamtkonzept für 
zielgerichtete Maßnahmen zur Verbesserung der Schwimmfähigkeit von Kin-
dern“?

4. �Wie hat sich die Zahl der angebotenen Plätze in Schwimmkursen für Kinder im 
Kindergarten- bzw. Grundschulalter im Rhein-Neckar-Kreis seit Wiederöffnung 
der Schwimmbäder am 2. Juni 2020 entwickelt (aufgelistet nach Ort des Ange-
bots)?

5. �Welche Maßnahmen zur Steigerung der Schwimmfähigkeit hat sie unter Pande-
miebedingungen an Grundschulen umgesetzt bzw. wird sie umsetzen?

6. �Welche Maßnahmen zur Stärkung von Schwimmkursen unter Pandemiebedin-
gungen hat sie im Vorschul- und Grundschulalter umgesetzt bzw. wird sie um-
setzen?

28. 08. 2020

Kleinböck SPD 
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B e g r ü n d u n g

In den ersten sieben Monaten des Jahres 2020 sind in Baden-Württemberg mehr 
Menschen beim Schwimmen tödlich verunglückt als im entsprechenden Vorjah-
reszeitraum. Diese Entwicklung ist gegenläufig zum Bundestrend und umso alar-
mierender. Präventiv gilt es, die Schwimmfähigkeit der Menschen von Beginn an 
zu stärken. Schwimmkurse und Schwimmunterricht sind hierfür unverzichtbar und 
müssen auch in Pandemiezeiten gewährleistet sein.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 22. September 2020 Nr. 22-6860.0/1125/1 beantwortet das 
Ministerium für Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium 
für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. �Welche konkreten Angebote zur Stärkung der Schwimmfähigkeit im Vorschul-
alter wurden mit den im Doppelhaushalt 2020/21 bereitgestellten Mitteln ge-
schaffen?

2. �Wie viele Kinder haben an den in Frage 1 genannten Angeboten jeweils teilge-
nommen? 

Der Projektstart war für den 1. Mai 2020 vorgesehen. Aufgrund der Corona-Pande-
mie konnte die Projektentwicklung nur sehr eingeschränkt stattfinden. Der Beginn 
der Maßnahmen ist nun zunächst mit dem Schwerpunkt Schwimmkurse ab dem 
Herbst 2020 geplant. 

3. �Welche wesentlichen Punkte umfasst das angekündigte „Gesamtkonzept für ziel-
gerichtete Maßnahmen zur Verbesserung der Schwimmfähigkeit von Kindern“?

Der Entwurf des derzeitigen Gesamtkonzepts des Kultusministeriums, der beiden 
Schwimmverbände und der DLRG basiert auf folgenden Komponenten:

•	 Schwimmfähigkeit von Vorschulkindern
	 Zentrale Projektbausteine sind
	 – zusätzliche Schwimmkurse für Kinder im Vorschulalter,
	 – �Projekttage an Tageseinrichtungen für Kinder (Schwimmkurse für Kinder, 

Hospitationen von Erzieherinnen und Erziehern), ggf. Durchführung von 
Elternabenden,

	 – �Materialien für Eltern und für Erzieherinnen und Erzieher zum Anfänger-
schwimmen,

	 – �Stärkung der Qualifikation im Bereich Anfängerschwimmen im Rahmen der 
Ausbildung von Übungsleiterinnen und Übungsleitern. 

•	 Außerunterrichtliche Schwimmangebote
Die Stiftung Sport in der Schule stellt in den Jahren 2020 und 2021 insgesamt bis 
zu 200.000 € für außerunterrichtliche Schwimmangebote zur Verfügung. Mit die-
sen Mitteln sollen außerunterrichtliche Anfängerschwimmkurse angeboten und 
damit die Schwimmfähigkeit gefördert werden. 

•	 Kooperationen im regulären Schwimmunterricht
Im Schwimmunterricht soll die Lehrkraft durch qualifizierte Personen unterstützt 
werden. Hierfür werden in den Jahren 2020 und 2021 insgesamt bis zu 500.000 € 
aus dem Sporthaushalt zur Verfügung gestellt. 
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4. �Wie hat sich die Zahl der angebotenen Plätze in Schwimmkursen für Kinder im 
Kindergarten- bzw. Grundschulalter im Rhein-Neckar-Kreis seit Wiederöffnung 
der Schwimmbäder am 2. Juni 2020 entwickelt (aufgelistet nach Ort des Ange-
bots)?

Coronabedingt konnten von den DLRG-Ortsgruppen und den Schwimmvereinen 
nur in sehr wenigen Ausnahmefällen Schwimmkurse durchgeführt werden.

5. �Welche Maßnahmen zur Steigerung der Schwimmfähigkeit hat sie unter Pande-
miebedingungen an Grundschulen umgesetzt bzw. wird sie umsetzen?

6. �Welche Maßnahmen zur Stärkung von Schwimmkursen unter Pandemiebedin-
gungen hat sie im Vorschul- und Grundschulalter umgesetzt bzw. wird sie um-
setzen?

Durch die coronabedingten Schließungen der Schwimmbäder konnten bisher kei-
ne zusätzlichen Maßnahmen zur Steigerung bzw. Stärkung der Schwimmfähig-
keit durchgeführt werden. Außerunterrichtliche Schwimmangebote mit Anfänger-
schwimmkursen sowie Kooperationen im regulären Schwimmunterricht können 
entsprechend des Konzepts für einen Regelbetrieb der Schulen unter Pandemie-
bedingungen im Schuljahr 2020/2021 stattfinden. Wie in der Antwort zu Frage 1 
ausgeführt, ist geplant, ab Herbst 2020 schwerpunktmäßig mit Anfängerschwimm-
kursen im Vorschulalter zu beginnen.

Dr. Eisenmann
Ministerin für Kultus, 
Jugend und Sport


